



В Самарканде состоялась международная конференция библиотекарей СНГ

18/05/2024 19:22

Ташкент, Узбекистан (UzDaily.uz) -- Искусственный интеллект в библиотечной сфере, креативные проекты для подрастающего поколения, приграничное сотрудничество. Об этом и многом другом говорилось на международной конференции библиотекарей Содружества Независимых Государств «Библиотечное содружество: партнерство и инновации», сообщает пресс служба Исполнительного комитета СНГ.

С приветствием к участникам заседания обратились хоким Самаркандской области Эркинжон Турдимов, первый заместитель министра культуры Республики Узбекистан Бахадир Ахмедов, директор Агентства информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистана Асаджон Ходжаев, генеральный директор Российской государственной библиотеки, президент некоммерческого партнерства «Библиотечная ассамблея Евразии» Вадим Дуда.

В конференции приняли участие представители Азербайджанской национальной библиотеки имени М.Ф. Ахундова, Национальной библиотеки Республики Беларусь, Национальной библиотеки Республики Казахстан, Национальной библиотеки Кыргызской Республики имени А. Осмонова, Российской государственной библиотеки, Российской государственной детской библиотеки, Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои и др.

На протяжении двух дней в Самарканде со своими презентациями, научными исследованиями выступали ведущие руководители библиотек стран СНГ. К примеру, в ходе научно-практического семинара, прошедшего в здании областного информационно-библиотечного центра имени А. С. Пушкина, зарубежные специалисты рассказали о формировании медийно-информационной грамотности детей и молодежи, приграничном сотрудничестве библиотек.

- Моя презентация была посвящена медиаконтенту, который сегодня смотрят дети и подростки на самых разных площадках – Telegram, YouTube, ВКонтакте, - говорит заместитель директора Центра междисциплинарных исследований культуры Московского государственного института культуры Елена Косолапова. – Медиа контент может быть как полезный, позитивный, так и деструктивный. Ребенок может столкнуться с огромным количеством опасной информации экстремистского характера, призывающей к насилию, антиморальной, дискредитирующей образ семьи. И соответственно, не подготовленный к ней ребенок не сможет определить, где контент полезный, а где нет. Я рассказала о том, какие существуют виды деструктивного контента и как, мы, взрослые, должны реагировать в таких случаях. Я считаю, что формировать у детей необходимую медиаграмотность должны не только их родители, учителя, но и библиотекари.

В ходе семинара директор Иссык-Кульской областной библиотеки имени Т. Сыдыкбекова Зоя Мусиева рассказала об отсутствии книг на узбекском языке в районах Кыргызстана, где проживают этнические узбеки. Как выяснилось, с похожей проблемой сталкиваются и отечественные библиотеки, расположенные в приграничных районах. Было предложено обмениваться книгами, чтобы граждане, проживающие за пределами страны, имели возможность изучать культуру и традиции своего народа.

О важности организации встречи директоров приграничных библиотек в рамках форума на церемонии открытия данного мероприятия говорил и директор Агентства информации и массовых коммуникаций при администрации Президента Узбекистана Асаджон Ходжаев. Он отметил, что на сегодняшний день в стране функционирует свыше 13 тысяч информационно-библиотечных центров, а также свыше 60 частных библиотек. Президент Библиотечной Ассамблеи Евразии Вадим Дуда во время форума подчеркнул роль библиотек в достижении интеллектуального суверенитета страны.

К слову, во время церемонии открытия форума, который проводился в рамках программы «Самарканд – культурная столица СНГ», прозвучало немало инициатив и предложений. К примеру, советник Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств - участников СНГ Камол Рахимов, рассказывая об акции «Книга в дар», предложил представителям библиотек Узбекистана подготовить список необходимой им литературы, которая будет закуплена за счет средств фонда и передана им. Заместитель хокима области Рустам Кобиров, говоря о реконструкции детской библиотеки, здание которой было построено в начале XX века, предложил провести в 2025 году форум детских библиотек.

Насыщенным оказалось и пленарное заседание форума, во время которого о проделанной работе рассказали представители библиотечной сферы России, Азербайджана, Таджикистана, Казахстана и других. К примеру, генеральный директор Национальной библиотеки Беларуси Вадим Гигин ознакомил своих коллег с наработками по сохранению исторического наследия.

- В последние годы в нашей стране осуществляется новая государственная историческая политика, - говорит Вадим Францевич. – И в этом деле Национальная библиотека играет важную роль не только в плане библиотечной деятельности, работы с книгами, но и в плане организации и проведения культурных мероприятий, информационно-просветительских. Думаю, наш опыт будет интересен коллегам. К примеру, я говорил о создании в Беларуси республиканского совета по исторической политике, лекториев, как офлайн, так и онлайн и многом другом. Но и нашей стране есть, что почерпнуть у других государств. Например, нам еще предстоит проделать огромную работу в области приобщения подростков к чтению. В ходе форума заинтересовало и выступление о преимуществах использования искусственного интеллекта в библиотечно-информационной сфере. Мы этим занимаемся, но не настолько глобально. Рад, что принял участие в форуме, где мы смогли не просто «сверить часы», обменяться опытом, но и наработать совместные проекты.

Выступившая на форуме генеральный директор Библиотечной Ассамблеи Евразии, начальник международного отдела Российской государственной библиотеки Ирина Гайшун, рассказала о реализуемых проектах по повышению квалификации молодых библиотекарей. К примеру, в эти дни в Российскую Федерацию должны отправиться два сотрудника областного информационно-библиотечного центра имени А. С. Пушкина Зафар Нуриддинов и Артем Оганян, которые проведут порядка 10 дней в Москве и Казани. Там они не только освежат свои знания в области библиотечного дела, ознакомятся с работой российских библиотек, но и примут участие во Всероссийском библиотечном конгрессе.

По окончании форума было подписано три соглашения. В частности, о сотрудничестве договорились и закрепили подписью свое намерение руководители Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои и Российской государственной библиотеки, ИБЦ Хорезмской области и Центральной городской библиотекой имени В. В. Маяковского, ИБЦ Сурхандарьинской области и Центральной научной библиотекой Национальной академии наук Таджикистана.

Прибывшие в Самарканд специалисты библиотечной сферы приняли также участие в XVII международной конференции «Central Asia – 2024: Интернет и информационно-библиотечные ресурсы в науке, образовании, культуре и бизнесе», которое прошло в соседнем регионе – Джизаке.